

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félfévre 3 K, negyedévre 4 K — f.
Vidéken félfévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és lapfelfelügyelő:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, 1-es emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület).
Egyes szám ára hétfőnap 4 fill. Vasárnap és Ünnepnap 6 fill.

Szorul a vasgyűrű Kragujevac körül.

Megindult a Dunán a hajóforgalom.
Szerbia óriási veszteségei.

Olyan biztosság és szabatosággal folynak Szerbiában a hadműveletek, mintha csak nagyobb szabásu hadgyakorlat folyna, pedig ez az igazi háboru, mert fölösleges véráldozat nélkül, az emberanyag lehető kímélésével akarja elérni a célt: Szerbia meghódítását. Most, mikor a hadmozdulatok a befejezéshez közelednek, teljes nagyságában bontakozik ki előttünk a fővezér, Mackensen, német vezérezredes hadászati remekműve.

Az a félkör, melynek középpontja Kragujevac, már teljessé lett. Kövess magyar tábornok csapatai a Mackensen-sereg jobbszárnya elfoglalta Goru-Milanovácot, mely légvonalban Kragujevac-tól körülbelül 50 kilométernyire van. Ezzel megnyílt az út a Morava folyó nyugati ágának völgyébe, Cacak felé, ahonnan már csak két napi járásra van a Morava és Ibár folyók találkozásánál Kraljevo, a montenegrói összeköttetés kulcsa. Ez a szerb haderő visszavonulásának utolsó vonala, mert a Morava völgyén Nis felé már lehetetlen a menekülés, mert a Mackensen-sereg balszárnya, melyet Gallwitz német tábornok vezet, már elvágta az utját Batocina és a Morava keleti partját uraló magaslatok elfoglalásával. Ha pedig a szerb főcsereg mégis itt akarna keresztül menni, hogy a Nisnél álló eszettel egyesüljön, akkor már délről is fenyegetné a bekerítés, mert a Pirotot elfoglalt bolgár sereg egyik része már Vlasotincét is elfoglalta és Leskovác alatt áll, hol a Vranjától északra nyomuló, bolgár sereggel egyesülten nyomulhat észak felé Nis ellen, melyet délkeletről a bolgárok piroti, északkeletről pedig knjazeváci seregei már is fenyegetnek.

Nincs más választása a szerb főcseregnek, mint bevárni a döntést Kragujevacnál, még pedig akkor, amikor a támadó fél akarja. Ebben (t. i., hogy a döntő ütközet helyét és időpontját is Mackensen fogja meghatározni!) van a központi hatalmak megsemmisítő fölénye.

A hivatalos jelentésekből nyilvánvaló, hogy mindazon utvonatok, melyeken Kragujevacot sikerrel támadni lehet és pedig: nyugatról a gornimilanováci, északnyugatról a satornjai, északról a csumicsi és racai, északkeletről pedig a lapovói — mind a központi hatalmak győzelmes seregeinek birtokában vannak. Lapovótól délre a strazevisai és a satornjai uton Srbrenicától délre levő magaslatok elfoglalását most jelenti a német vezér-

kar. Múltán a csumicsi fensíkon (Kragujevac-tól csak 20 kilométer!) a harc már október 28-án megkezdődött, meg lehet állapítani, hogy Kragujevac ellen három irányban már megindultak a végső döntést előkészítő támadások.

Az orosz, francia és olasz harcterken folyó, kisebb méretű harcokban is apróbb diadalmok koszorúzzák a központi hatalmak győzelmes fegyvereit; a bolgárok is folytatják előnyomulásukat Macedoniában, melyet már csaknem teljesen elfoglaltak, Macedonia déli csücskében ugyan Kavadarig nyomultak elő a Szalonikiben partraszállított angol-francia csapatok, azonban ez az elszigetelten álló entente-sereg nem gátolja a Szerbia elleni hadműveletek befejezését.

Az újabb eseményekről az alábbi távirataink számolnak be:

Höfer jelentése.

Szorul a gyűrű Kragujevac körül.

Az orosz és olasz támadások kudarca.

Budapest, okt. 31. (Orosz hadszíntér.) Az ellenség Stripa-harcvonalunk ellen tegnap újra fokozott tevékenységet fejtett ki. Az orosz tüzérség harcvezetésénél különbség szakaszokon erősen tüzelt és egy helyen arra irányuló kísérletet is tett, hogy a Stripán átkeljen, de ezt tüzelésünkkel megelcsúsztük. Lucktól délkeletre újra lelőttünk egy orosz repülő. Támadásaink Cartorysktől nyugatra lépésről-lépésre tért hódítanak; erős orosz ellentámadásokat vertünk vissza. Északkeleten ezenkívül nincs újság.

(Olasz hadszíntér.) Az olaszok tegnap is megismételték támadásaikat a tolmeini és görci hídfők ama pontjai ellen, amelyek eddig is a leghevesebb harcok középpontjában voltak, valamint a doberdói Karszt fensík több pontja ellen is; így újra elkezdődött közelharcok fejlődtek ki, amelyek több ponton éjjel is tovább folytak, de mindenütt azzal végződtek, hogy csapataink állásaik birtokában maradtak. A tiroli harcvezetés, a Tonale szakaszon ismét véresen vertük vissza

az ellenség támadásait. A Cöl di Lanám levő erődítéseink előterében csend állt be. Mint mindenütt, úgy itt is birtokunkban van a főhadállás.

(Délkeleti hadszíntér.) Visegrádtól keletre csapataink szerb területre nyomultak elő. — Kövess tábornoknak Valjevótól délre előnyomuló hadoszlopai Razananál visszautkát az ellenség lovasságai. Közvetlenül Gorni Milanovácól északnyugatra az osztrák-magyar csapatok rohammal vettek be több nagy haderőtől megszállt, ellenséges hadállást; itt a löveget és három löszekocsit zsákmányoltak. A 46. számú (égerlaender) népfelkelő zászlóaljra illeti a sikerek főérdeme. Egyidejűleg német csapatok északról és északkeletről érték Gorni Milanovácot és benyomultak a városba. A mi csapataink támadása is mindenütt tényrevalóan járt a Kragujevac-tól északnyugatra fekvő területen. Lapovótól északnyugatra emelkedő Strazevisa magaslat a németek birtokában van. A bolgárok üldözés közben mindenütt nyugat felé nyomultak előre. Újabb hír nincs. Höfer, altábornagy.

Joffre Londonban.

Stokholm, okt. 31. Joffre tábornok Londonba érkezett. A hadügyminiszteriumban látogatást tett s Asquith, Kitchener, Balfour és Lloyd George-zsal megbeszéléseket folytatott.

Bulgária sikerei.

Győzelmes harcok Macedoniában.

Szófia, okt. 31. (Hivatalos.) Az egész harcvezetésen folytatjuk az ellenség üldözését; elértük a Timok és Morava folyók közt a vízválasztó hegységet és megszállottuk az Iredribac hegycsúcsot, mely Béalpalánka és Nis felé megnyitja az utat. Elkezdődött harcok után elfoglaltuk a Morava völgyében Sarduica helységet, a Morava völgybe vezető utak csomópontját. Kacsaniknál (Üszkubtől észak felé, a Rigómezőtől délre) visszavertük a támadást megkísérlő szerbeket s üldöztük Pristina felé. Itt 2 hegyi ágyut zsákmányoltunk.

**Nagy választékban
van raktáron**

GERŐ ERNŐ

Debrecen legnagyobb és legolcsóbb férfi-,
fiu- és gyermekruha nagyáruháza.

téli kabátok, szőrmés bekecsek, városi és utazó
bundák, lábzsákok, raglánok, férfi- és gyermek
öltönyök és még mindig az olcsó szabot árakban
árusítom.

PIAC-UTCA 41.

Goremykin nyilatkozata.

Oroszország folytatja a háborút.

Berlin, okt. 31. Goremykin, az orosz kormány elnöke a „Petit Parisien” munkatársa előtt kijelentette:

— Oroszországot nem kötik Franciaországgal és Angliával olyan szerződések, — mely szerint nem lehetne mást, csak külön békét kötnie. Az orosz nép a háborút végig folytatni akarja. A fegyverkezés nehéz kérdése legközelebb megoldódik. Az ország segélyforrásai naponta szaporodnak és naponta újabb csapatokat szerelnek föl. Közeleg az az időpont, mikor több millió embert küldünk megint a frontra.

(Nyilvánvaló, hogy az orosz miniszterelnök beszéde nem egyéb üres hangulatkelésnél, amire a legnagyobb szükség van most Franciaországban.)

Románia válaszuton.

Budapest, okt. 31. A Berner Bund írja: Újabb jelentésekből, melyek Bernbe érkeztek, arra lehet következtetni, hogy Romániában a központi hatalmakhoz való csatlakozás felé fordulat van készülöben.

Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, okt. 31. (Nyugati hadszíntér.) Neuvilletől északkeletre a bajor csapatok 1100 méternyi kiterjedésben elfoglalták a franciák állását; mintegy 200 foglyot ejtettek, 4 géppuskát és 3 aknavetőt zsákmányoltak. Champagneban egy messze kiszögellő árok rész október 29-ről 30-ra virradó éjszaka az ellenség egy igen erős támadása folytán a franciák kezébe került. Tahure mellett délután csapataink támadtak és rohammal elfoglalták a Butte de Tahurét (192 es magaslat). A helységtől északnyugatra a harc egész éjszakán át tartott; 21 francia tisztet, köztük 2 zászlóalj parancsnokot és 1215 főnyi legénységet fogtunk el.

(Keleti hadszíntér.) Hindenburg tábornagy hadserege: Központosított tűzünk arra kényszerítette az oroszokat, hogy Plakamen helységet a Misse északi partján ismét kiűrtsék.

Lipót bajor herceg hadserege: Helyzet változatlan.

Linsingen tábornagy hadserege: A Cartorysktól nyugatra intézett támadás elérte azt a vonalat, amely a komarowi magaslat keleti szélétől a Podgacietől keletre fekvő területig húzódik. A hatalmukba került állásokat az oroszok ismételt éjjeli támadásával szemben, részben elkeseredett harcok árán megtartották csapataink; mintegy 150 orosz elfogtunk, akik 11 különböző ezredhez tartoznak.

(Balkáni hadszíntér.) Kövess tábornok hadseregének német csapatai elfoglalták Gorni Milanovácot, Innen északkeletre az ellenséget kivertük a Sreberenicától délre fekvő állásaiból. Gallwitz tábornok hadserege a Moravától mindkét oldalt messze visszahozta az ellenséget; 300 foglyot ejtett. Bojadjeft tábornok hadseregéről újabb hírek nem érkeztek.

A bolgár hadilobogó megváltoztatása.

Budapest, okt. 31. A bolgár hadilobogót felül vörös csikkal egészítették ki, a Ruskoje Szlovo közlése szerint, hogy ezáltal megkülönböztessék az orosz lobogótól.

Szabad a Duna.

Megindult a hajóforgalom.

Budapest, okt. 31. Turnu Severinből (magyarul Szévértornya volt a neve) táviratozzák, hogy a „Gyula” és „Neptun” magyar gőzhajók nyitották meg a háború kitörése óta megszünt hajóforgalmat a Dunán. A két magyar hajó Orsovába ment. Az elfoglalt szerb Dunaparton Kostolnén és Klodovánánál a ma-

gyar, német és bolgár katonák lelkes éljenzéssel üdvözölték a magyar gőzhajókat.

Az entente segítsége.

Francia csapatok Kavadránál.

Genf, okt. 31. Párisból jelentik, hogy az entente csapatai Jotip felé nyomulnak előre. A csapatok egyik része Macedonia déli csücskében, Kavadránál erődítéseket épít, ahol az angol-francia sereg bevértja a Szalonikiból érkező további erősítéseket és csak azután nyomulnak Üszküb felé.

(Természetesen, ha a bolgárok Köprülünél (Velez) tovább engednék Macedonia belsőjébe.)

Román miniszter a központi hatalmak győzelméről.

Budapest, okt. 31. A konzervatív pártnak egyik legtekintélyesebb tagja, Renitescu, volt miniszter kijelentette, hogy a háború csak a központi hatalmak győzelmével végződhetik. A mai helyzet is eléggé igazolja ezen állítás helyességét. Hamis Oroszország és Anglia kimeríthetetlen emberanyagába vetett hit. Új hadseregeket alig szervezhetnek a tisztihány miatt.

Olaszország a helyzeten nem segíthet. Ez az ország sem változtathatja meg a háború eredményét, mert az olasz beavatkozás óta Oroszország óriási vereségeket szenvedett.

Mihelyt a nehéz ágyuk megérkeznek Konstantinápolyba, Gallipolit ki kell üríteni az antantnak s erős török-német sereg fog Egyiptomba menni. Anglia életere fenyegetve lesz s hajolni fog a békére. Romániára azonban nehéz napok következnek ekkor, habozó politikája miatt.

Szerbia veszteségei.

Kopenhága, okt. 31. Mint a moszkvai lapok jelentik, Szerbia addigi vesztesége: halottakban 28.000, foglyokban 8000 ember, 128 tábori ágyú, sok géppéggyver és nagymennyiségű hadianyag. (Hát a sebesültek és betegek száma?)

Ez idő szerint a szerb haderő létszáma az irreguláris csapatokkal együtt 325.000 ember, azonban a szerbek a központi hatalmak nagy arányú bekerítési hadműveletei következtében gyors tempójú visszavonulásra kényszerülnek.

(Az orosz lapok nem szólnak a szerbek területvesztéséről, pedig az a legnagyobb, mert eddig Szerbia területének kétharmad részét elvesztette, még pedig a legértékesebb részét: a Duna, Száva, Morava és Timok folyók termékeny és sűrű lakott völgyeit, — csaknem összes vasutvonalait, a kiépített és járható országutakat, az összes vízi utakat, szövetésgesével az összeköttetéseket.

Nem szólnak az orosz lapok a szerb sebesültekről sem, pedig az a halottak számához viszonyítva legalább is százezer főre tehető. Tehát a harcok, szerb sereg ma már nem több 200.000 embernél a valóságban.)

Debreczen legnagyobb mozgója.	URANIA	Egyik színházunk legelső mozgója.
Hétfő november 1—2. Kedd		
Danmark-film.		
A hozomány		
társadalmi dráma 3 felvonásban. Főszereplő: Emil Gregers.		
Melyik a kettő közül, vigjáték. Muki születésnapja, bohózat. Füstbe ment házasság, vigjáték. Felső olaszország, természeti felvétel.		
Előadások kezdete 5 és 7 órakor mérsékelt helyárakkal 9 órakor rendes helyár. Folytatólagos bemenet. A színház fűtve van.		

Karácsony a harctéren.

Közeledik a második Karácsony, a m yelünk a családi otthonról messze, a rideg lövészárkokban találja. Ünnepeketünk-e mi itthon lévők Karácsonyt a nélkül, hogy gondolatunk, szeretetünk és ajándékunk feléjük, hozzájuk ne szállana?

Es hadd tudják meg mentül előbb, hogy nekünk csak úgy lehet az idén ünnepeünk Isten fiának a születése estéjén, ha rájuk nézve is ünepe tudjuk avatni szeretetünk adományával.

Mert attól, ha az ő szívük a mienkkel szeretetben összedobban; attól, ha lelkes, önfeláldozó hősiességünk tüze a karácsonyi örömtüzekkel versenyt lobog; attól ha a mi imádságunk értök az égbe, gondolatunk hozzájuk szállván gyöngéd megemlékezéssel, elevenen érzik honvédő nagy munkájuk erkölcsi erejét és acélos karjuk, acélos szívük, acélos elszántságuk félelemmel borítja el ellenségeinket: attól rebben föl, ez jusson eszünkbe, az ő rettenetes lövészárkaikból, a fehér galamb szájában az olajággal, meghozván a világnak az óhajtott, az áldott békét.

Ezért fordulnk a magyar közönséghez, mely buzgóbb mint bárki a világon, a nemzeti jótékonyosság oltára körüli áldozásban.

A honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala és a Vörös-Kereszt Szereteadományosztálya együttesen fogják az idén a Szeretet e művét intézni. Mert az edigi tapasztalás azt mutatta, hogy ily tömeges feladatot csak jól megkoncipiált egységes terv szerint lehet sikeresen megoldani. Hiszen nemcsak a magunk gyermekéről van a szó. Nagy karácsonyi testvériség lesz ez: a magyar, az osztrák, a német, a bolgár s a török, akik együttesen dolgoznak e világtragédia — nagy fináléján a Balkánon, mind bele vannak foglalva ebbe a magyar nemzeti Karácsonyi ünnepebe.

Ki nem akar ebben közülnk részt venni?

Jöjjön tehát mindenki: az is, akinek hőse ott küzd a soron, azért, mert ott van a hőse; az is, akinek nincs ott senkije, mert nincsen ott hozzátartozója. És senki se legyen olyan önző, hogy ő a magáénak akarjon külön ajándékot küldeni. Tudjuk a tavalyi Karácsonyi és a hábiru egyéb tapasztalataiból, hogy az ilyen küldemény más időben is nehezen jut céljához és későn, hát még a Karácsony ajándékos napjaiban, amikor a postaforgalom százszorososan meg van terhelve.

Az lesz a tökéletes karácsonyi öröm, ha mindenki, aki meghatottan gondol harcosainkra, pénzbeli adományát címünkre küldi el. Mert így mindenki egyszerre, biztosan kapja a lehető legjobbat, a lehető leggyorsabban.

Nem gyulhat ki Karácsony estéjén annyi láng a karácsonyfán és csillag a téli égbolton, mint a hány szív katonáinkért megdobban, a hány kéz kinyújtódik szeretet adományával, a hány katonalélek megenyhül a gondolatban, hogy a magyar nemzet apraja, nagyja, szegénye és gazdagja összehordta filléreit, hogy a szent Karácsony fénye, ude, dicsősége és melegsége járja be a szívét annak is, aki

az ajándékot veszi, azét is, aki küldi.

Budapest, 1915. október havában.

A Hadsegélyző Hivatal vezetője:

Krichne Hermann,

cs. és kir. altábornagy.

A Vörös-Kereszt Szeretadomány-osztályának vezetője:

báró Herzog Mór Lipót,

főmegegyező.

A katonák karácsonyi megajándékozására szánt mindenemű pénzküldemény a rendes utalvány-úrlapon a m. kir. postafatakarékpénztárhoz (Budapest, V., Holdutca) címzendő, de föltétlenül szükséges, hogy a szelvényre odairja a feladó a következő szavakat: „Karácsonyi szeretet adományok 8880 számú számlájára”

Kérjük az adakozókat, hogy a pénzküldésnek lehetőleg ezt a módját vegyék igénybe, de beküldhetők az adományok a honvédelmi miniszterium Hadsegélyző Hivatalának (Budapest, Országház), vagy a Vörös-Kereszt Szeretadomány-osztályának (Budapest, Lipót-körút 1.), azonban minden esetben megjelölendő, hogy az összeg a katonák — karácsonyára van szánva.

A 39-esek

Königrätzben és Jaromirban

A két Katona-Otthon munkája.

A harminckilenceselek tudvalevőleg elkerültek innen a messze, Csehországba. Debrecen szeretete azonban elér még odáig is s a debreceni fiuknak otthont teremtett az idegenben.

Katona-Otthont állított fel Debrecen ugy Konigrätzben, mint Jaromirban és ebben a messze távolban is érezhetik Debrecen nagy szívének melegét a mi, annyi elismeréssel koszorozott, vitéz véreink. És hálások is ezért a gondoskodásért. Ezt mutatják azok a tudósítások, amelyeket a két Katona-Otthon nemes munkájáról kapunk, amint alább következnek:

„A Königrätzben állomásozó 39. gy. ezred hős fia közül több százan ismét harcba kelnek. Mennek a csatába, hazát védelmezni, az ellenséget legyőzni. Az ilyen alkalmat mindig megragadja a Katona-Otthon hazafias vezetősége, hogy harcba kész fiait megvendégelje. Lélekemelően szép cselekedet, a hazájától, családjától elszakadt magyar fiukat, igazi magyaros szeretettel vendéglátni, tőlük hazafias szavakkal elbucuzni akkor, amikor a csatába mennek. Négy menetszázadot vendéglélt meg a napokban a Königrätzei Katona-Otthon, mely alkalommal megjelent a tisztikar és századparancsnok is. Zászlóaljparancsnokok a következők: Müller Emil kapitány, I. század parancsnoka felsővályi Nagy Frigyes kapitány, II. század parancsnoka Millian Richárd kapitány, III. század parancsnoka Lovass Béla főhadnagy, IV. század parancsnoka Röhn Ferdinánd főhadnagy. Minden menetszázad most is kapott egy-egy nemeztől zászlót „A mi hős fiainknak a Katona-Otthon Debrecen—Königrätz” felirattal. A zászlókat Fekete Gusztáv s. lelkész, a Katona-Otthon titkára hazafias beszéd kíséretében adta át. Meghatóan kedves meglepetés volt, amikor az anyaintézet táviratát felolvasták, amelyet abból az alkalomból küldött, hogy ott is megvendéglélték a 3. honvéd gy. ezred menetszázalóját. Szünni nem akaró tap és éjlen tört ki a magyar fiukból s abban a pillanatban ők is otthon voltak, érezték Debrecen és Hajdumegye szeretetét, övéik ölelését. Váci Kiss Lajos hegedűművész és alkalmi zenekarának tüzes magyar muzsikája mellett árákig elnótáztak a harcedzett fiuk. Megemlékezés méltó Urbán Jánoszlau a „Grand Hotel” tulajdonosának hazafias cselekedete, aki egy maga vendéglélt meg egy menetszázadot, amint ez uton is

hálás köszönetet mond a Katona-Otthon vezetőségére.”

A jaromiri Katona-Otthon megérkezésük után nyomban megvendéglélt a legutóbb bevonult ujoncokat. A fiatal rekrutákat igen kellemesen érintette ez a nagy szeretettel előkészített meglepetés, nagyszerűen érezték magukat és mindjárt meg is barátkoztak a Katona-Otthonnal.

„Október 24-én, vasárnap délután pedig újra sikerült előadást rendezett a jaromiri Katona-Otthon vezetősége. A műsor a következő volt. 1. Fekete Gusztáv ref. s. lelkész megnyitó beszéde. 2. Schwartz Viktor és Zámbo Ödön énekeltetés. 3. Weisz Miklós cselló szóló. 4. Csapó István szavalt. 5. Schwartz Viktor kabaré szám. 6. Nagy László hegedű szóló. 7. Izsák Örmester ének szóló. A megnyitó beszédet Fekete Gusztáv ref. s. lelkész a debreceni anya Otthon képviselője tartotta. Szeretettel üdvözölte az ujoncokat s buzdította őket a további küzdelemre, hivatkozva a mult idők történelmi jelentőségére s vázolta a 39. gy. ezred eddigi hős tetteit, amelynek folytatására ők lesznek hivatottak. Beszédét Debrecen város közönsége éltetésével fejezte be, kiknek szeretete — ugymond — ide is eljutott a 39-esek után. Majd a hervadhatatlan babérokkal szeretett testvér ezrednek a 3-as honvédeknek üdvözölő táviratát olvasták fel, melyet a momentán kitörő érzelmi megnyilvánulásokkal honoráltak a katonák. Ezután a műsor rendjében, zene, szavaltat és dal következett váltakozva. A szereplők mindegyike szépen és sikeresen játszott. Az előadás jelen volt a tisztikar, amely, mint mindig, ugy most is a megszokott előzékenységgel és szeretettel nyújtott segítséget az Otthon működéséhez. Az előadás után a megjelent katonáknak teát és kalácsot szolgáltak fel, amelynek elkészítése az itt levő magyar hölgyek: Jenei főhadnagyné, Antal hadnagyné urnők és Spóner Olga urleány érdeme. A katonák késő estig együtt maradtak s a Rákóczi induló hangjai mellett oszlottak szét egy kellemesen eltöltött est emlékével.”

Jó üzletet csináltak a hamisított ecetsavval. A huszti nyomozás.

A hamisított ecetsav ügyében egyre szélesebb mederben folytatja a nyomozást a rendőrség. Kihallgatták tegnap a debreceni ügynök másik vejét, aki Hajduduhádon lakik. Neki a többi családtagok ajánlották, hogy kereskedjék az ecetsavval.

—Ezzel jó lehet keresni! — mondotta neki a nagyszöllősi rokon.

A hajduduházi atyafi természetesen bele is ment a családi üzletbe s szeptemberben és októberben — tehát két hónap alatt — 25 méterháza ecetsav elhelyezésével tisztán körülbelül 5000 koronát keresett. Kapta mázsáját 160—200 koronájával és eladta 210—360 koronájával. Brillians üzletnek bizonyult az ecetsav, amelyre ugyszólván minden fáradtság nélkül akadt vevő. Persze, azok azt hitték, hogy tiszta ecetsavat kapnak s a hajduduházi ágenst is azt hangoztatja, hogy neki sejtelve sem volt arról, hogy az ecetsav hamisított.

A főraktára Huszton volt a mérges ecetsavnak. Ezt már megállapította dr. Pető Pál, a kiküldött rendőrfogalmazó, aki tegnapi jelentése szerint a főraktárost és üzletvezetőjét felügyelet alá is vette. Ez a főraktáros nagyon ügyes ember lehet. Mint ügynökei mesélik, pár évvel ezelőtt egészen szegény ember volt. Feleségével kapott valami 2—300 korona hozományt s ebből egy szerény kis ecetfőzőt alapított. Majd ennek jövedelméből egy téglagyár vállalatba ment bele egy társval, de idejében észrevette, hogy ez nem valami jövedelmező üzlet s ötezer korona részesedés kifizetése mellett kiugrott a társas viszonyból.

Ekkor adta rá magát az ecetsav-üzemre. A nagyszöllősi ügynök ezen a réven már az 1912. évben összeköttetésbe került vele. Bizonyos irigységgel is nézte, hogy hogyan nő az ecetsav-forgalom. Látta, hogy Huszton — állítása szerint — előtte ismeretlen anyagokból hogyan kutyulják az ecetsavat. Szeretett vol-

na a dolog nyitjára rájönni, hogy ő is aztán a saját kezére dolgozhasson. A huszti főnöke azonban a leggondosabban titkolta előtte a fényes üzlet kulcsát. Többször említette előtte az ügynök:

— Kérem, a kuntsaftok panaszzolják, hogy valami különös, furcsa szaga van az ecetsavnak.

Tudja, ez az én találmányom — felelte ravaszul a huszti főnöke, — én borecetesre főnötöm az ecetsav szagát, de az emberek érzi máris el van rontva s ahhoz a komlós szaghoz vannak hozzászokva.

Hát ebből a találmányból aztán jól megszedte magát a huszti főraktáros, amíg most leleplezték.

Husztra valószínűleg Auszriából érkezett a mérges hangyasav. Ennek pontos megállapítása természetesen egyik főgondja az ottani kutatásnak.

Ezek a nagyszabású manipulációk egyébként egyre érdekesebben bontakoznak ki.

A DEBRECENI UJSÁG

!! Példányonként . . . 4 fillér.
!! Vasárnap és ünneppnap 6 fillér.

Az ügyvédi kamara rendkívüli közgyűlése.

50.000 korona a hadikölcsön.

A debreceni ügyvédi kamara Szilágyi Imre elnöke alatt tegnap rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya a hadikölcsön-jegyzés volt. Dr. Kőrösi Kálmán tükár beszámolt a kamara eddigi jegyzéseiről. Az ügyvédi kamara 40—40.000 koronát jegyzett a két hadikölcsönre. A választmány javasolja, hogy a jegyzést 100.000 koronára egészítsék.

Márk Endre és dr. Hegedűs Jenő indítványára dr. Freund Jenő hozzászólása után a közgyűlés elhatározta, hogy a III. hadikölcsönre segélyalapjából 50.000 koronát jegyez.

Szilágyi Imre elnök üdvözölte a kamara diszelnökét, Márk Endre polgármestert, aki most is együtt érez az ügyvédi karral s az ülést bezárta. Az ügyvédi kamara elhatározása bizonyára buzdítólag fog hatni többi köztestületeinkre is.

APOLLO

Piac és Miklós-utca sark :: Telefon 7-62

Ma, Hétfőn.

Előadások 5 és 7 órákor mérsékelt 9 órákor rendes helyarák.

Haroszerű mutatványok és mérkőzések

melyeket 6 cs. és kir. Fensége Augusta Főhercegnéasszony védnöksége alatt Budapest helyőrsége rendezett a város-ügyletben.

Bemutatásra kerül: egy teljes útközvet lefolyása, tüzés, huszárság, gyalogság és utasokkal. Ágyúk, gépfegyverek, akdák, kézi bombák, páncélos autók stb. Aki ezt a filmet látta fogalmat nyer egy útközvet lefolyásáról.

Szalmaláng

társadalmi színű 3 felvonásban.

És a kitűnő kísérő műsor.

Színház. Műsor!

Hétfőn délután: Molnár és gyermeke.
Hétfőn este: A bájos ismeretlen.
Kedden: A bájos ismeretlen.
Szerdán: Az ördög.
Csütörtök: A bájos ismeretlen.
Péntek: Ujházi est. Constantín abbé.

Az ördög. Szerdán este Az ördög, Molnár Ferenc három felvonásos vígjátéka kerül előadásra. Jolán szerepét Halasi Mariska alakítja, az ördög szerepe pedig Majthényi L. kezében van.

Ujházi-est. November 5-én a debreceni színházszintársulat is, mint a többi vidéki színházak, Ujházi-estet rendez. A szegedi konzorcionális szintársulat és a szegedi újságírók kezdeményezésére indult meg az Ujházi-est rendezésének az összes vidéki színházakra kiterjedő akciója, amelynek az a célja, hogy az egyik legnagyobb magyar színésznek: Ujházi Edének, nélkülözésekkel teljes helyzetén javítson. Az Ujházi-esten Constantín abbét adják, amelynek főszerepe a nagy mesterek egyik legértékesebb alakítása volt. Az előadás jövedelmét elküldik Ujházi Edének.

Harcserű mutatványok és mérkőzések. Ma, hétfőn mutatja be az Apolló azokat a harcserű mutatványokat és mérkőzéseket, melyeket Budapesten a város ligetben ó cs. kir. Fensége Augustia Főhercegasszony védnöksége alatt rendezett. A vidéki közönség a fővárosi lapok bő híradása nyomán vett tudomást a nagyszabású játékról és vágyódással gondolt arra, hogy jó volna látni ezt a gondosan össze állított harcijátékot, — ha Budapesten lehetne. Nos, most itt az alkalom hogy melássa csak úgy, mintha ott lett volna. A három felvonásos film egy valószínűsítő ütközetet mutat be tűzérrel, huszársággal, gyalogsággal és utászokkal. Gépfegyverek, ágyúk, aknák, páncél autók, szuronyrohamok és aittakok játszódnak le színes változatokban, úgy hogy aki ezt a filmet látta, igazi fogalmat nyer egy ütközetről. A debrecenben állomásozó katonaság részére az Apolló kü-

Gazdátlan félmillió.

Az özvegy báróné hagyatéka.

Augusztus 30-án 71 éves korában elhunyt Debrecenben özv. báró Jozsintzy Miklósné szül. Rakovszky Louise. Régen nem volt Debrecenben olyan díszes temetés, mint amilyent az özvegy bárónénak rendeztek, de meg a nagy pompa is nagy közönséget vonzott a végtisztességtételre, amelynél azonban rokonok könnyei nem hullottak a ravatalra.

Özv. báró Jozsintzy Miklósné a Piac utca 40. szám alatt levő saját házában lakott. Egy maga foglalt el egy emeleti öt szobás lakást. Egy szobaleány és a házmesterné voltak mellett. Más senki.

A báróné igen kedves tagja volt az uritársas életnek. Előkelő és agilis szerep jutott osztályrészül. Atyja: Rakovszky Dániel, a múlt század derekán főbírája volt a városnak s a nemes patriciusi család szépségéért körülrajongott leánya a főúri férj oldalán talált boldogságot. Férje halála után azonban a báróné egyre zárkózottabb lett, míg aztán az utóbbi időket már teljes magányban töltötte a különben is beteges s egyre inkább gyengélkedő özv. matróna.

Minthogy hozzátartozói ismeretlenek voltak, a temetés után a hatóság lepecsételte a lakást. Majd pedig Sinka Gyula helyettes leltárbiztos hozzákezdett a hagyaték leltározá-

sához. Csaknem mostanáig tartott ez a munka, amelynek során érdekes felfedezésekre bukkantak. A lakás falában igen értékes tárgyakat: ezüstgyertyatartókat, gyöngyöket, aranyat találtak. Gondosan őrzött az özvegy báróné egy gyönyörű kivitelű ébenfa-asztalt a hozzávaló székekkel. Ezt a garnitúrát 1890. évben a király látogatása alkalmával fölvitették a városházára s a király a Jozsintzy báróné asztala mellett ült. A báróné azért tartotta ilyen nagy becsben e drága butorokat. A gazdag konfort egyébként számos kiváló műtárggyal, festményekkel ékes. Előkerült még egy 84.000 koronáról kiállított takarékbetét könyv is.

A sok holmi között azonban azt, amit legszorgalmasabban kutattak: a végrendeletet, nem lelték meg. Mindennemű, ez irányban folytatott puhatolódzás eredménytelen maradt. Valószínű tehát most már, hogy az özvegy báróné nem intézkedett vagyonáról, amely körülbelül félmilliót tesz ki.

Ez a története az özvegy báróné hagyatékának, amelyet jelenleg dr. Nagy Lajos ügyvéd kezel. Egy fél millióról van itt szó, melynek ez idő szerint még nincs igazolt gazdája.

Ujdonságok.

A reformáció emlékünnepe. A reformáció emléknapiját hagyományos kegyelettel ülte meg tegnap is a kálvinista Róma. A Nagytemplomban dr. Baltazár Dezső püspök tartotta az istentiszteletet. Mély áhítatu imát mondott, majd pedig alkalmi egyházi beszédet nagy gyülekezet előtt. Az istentisztelet után az Emlék-kertben, a Gályarabok oszlopánál folyt le kegyeletes ünnepély, amelynek során a helybeli középiskolák növendékeit megkoszorúzták az emlékoszlopot. Délután a kollégium dísztermében a Hittanszaki Önképző Társulat rendezett emlékünnepelet, amelyet dr. Ferenczy Gyula, egy. tanár nyitott meg határos beszéddel. Ezután több sikerült szavalat és énekszám hangzott el.

A Bika-diszterem megnyitó estéje. A Bika-diszterem szombati ünnepi megnyitó estéje ügyében a debreceni urhölgyek kedden d. e. 11 órakor érkezetet tartanak a városházán.

A magyar vasutasszövetség tudvalevőleg elhatározta, hogy a Kárpátokban egy elpusztult falut „Vasutasfalva” néven felépít. Derék vasutasaink már több, mint 25.000 koronát adtak össze.

Osztrák ujrasióztak bevonulása. Az osztrák honvédelmi minisztérium közlése szerint az újabb szemlén alkalmassáknak talált 1873—1877, 1891, 1895, 1896 évfolyambeli, valamint a pótsorozásokon 1915 november 16-ig alkalmassáknak talált 1875, 1876, 1877, 1891 és 1895. évi születésű népfelkelők 1915 november 16-án kötelesek bevonulni.

Hadikölcsönpropaganda. Az ipartestület tegnap délután Dávidházy Kálmán elnöklete alatt igen népes gyűlést tartott, melynek tárgya a hadikölcsön-jegyzés volt. A hallgatóságának dr. Szántó Sámuel, a Kölcsönsegélyző Egylet igazgatója tartott előadást, melyben érdekesen világította meg a hadikölcsönjegyzésnek köz- és magángazdasági szempontból való fontosságát. A nagy tetszéssel fogadott előadásért az ipartestület nevében Dávidházy Kálmán mondott köszönetet. — Ugyancsak tegnap d. u. a Homok-kerti birtokosság is közgyűlést tartott, melyen Patay József elnököt. A közgyűlésen dr. Kuthi Sándor ügyvéd lendületes beszédben buzdította a polgárságot hadikölcsön-jegyzésre. A birtokosság templomalapjából ezer korona jegyzését határozta el Patay elnök indítványára; a beszéd hatása alatt a birtokosok több ezer korona jegyzést jelentettek be.

A Katona-Otthon nagyszerű hangversenye Hajdunánáson. A Katona-Otthon szombaton este Hajdunánáson adott hangversenyt nagy sikerrel. A Bocskay szálloda nagytermét zsúfolásig megtöltötte Uajdunánás uritársadalma, élén dr. Berencsy polgármesterrel. Meleg érdeklődés nyilvánult meg az ottoni tisztikar részéről is. A műsor egyes számainak kiváló hatása volt s különösen az ösmert nevű énekeseket nagy élvezettel hallgatta és lelkes tapsviharral tüntette ki a közönség. A két berlini operanékest alig akarták leengedni a pódiumról. Az előadás nemcsak művészileg, hanem anyagilag is fényesen sikerült, úgy, hogy Hajdunánás áldozatkészsége jelentékenyen segítette elő a Katona-Otthon jótékony munkáját.

Feldult tüzhelyeinkért! A háboruban feldult tüzhelyeket újrafelépítő országos bizottságnak Goldschmidt Zsigmondné bajai lisztkereskedő felajánlotta, hogy örömmel segitene a háboru felvidéki károsultjait természetbeni adományokkal. A hazafias gondolkozású asszony 40—50 csomagot szándékozik felajánlani, minden csomag körülbelül 5 kgr. súlyu lenne és lisztet, buzadarát, tarhonyát, babot és cukrot tartalmazna. Remélhető, hogy a felebaráti szeretetnek ez a megható példája számos követőre fog találni. Az országos-bizottság felkéri azokat, akik a szép példát követni akarják a Zemplén-megyei károsultaknak szánt adományokat nagybessenyei Dr. Bessenyei Zénó tb. főjegyző címére Homonnára, a Sárosmegeieknek szánt adományokat pedig Szepesházy Imre orsz. képviselő címére Felsővízközre sziveskedjenek irányítani, — hogy az élelmiszerek közvetlenül és gyorsabban juthassanak rendeltetési helyükre.

Halálkozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk szeretett kis fiunk, testvérünk, unokánk és kis rokonunk: Osztroviczky Tiborka ártatlan életének 7. évében, 3 napi súlyos betegsége után f. hó 30-án d. u. 6 órakor történt elhunytát. Kedves halottunk földi részét november hó 1-én, hétfőn d. u. fél 4 órakor fogjuk a magyar államvasuti Colonia II. épület, 4. ajtó sz. lakásunkról a róm. hath. egyház szertartása szerinti beszentelés után a Kossuth utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1915 okt. 31. Az örök világgosság fényeskedjék neki! Bánatos szülei: Osztroviczky Mihály és neje Palánki Mariska. Testvérei: Mariska, Károly, Laczi, Margit. Nagymamája: özv. Osztroviczkyne, özv. Palánki Jánosné. Nagybátyjai: Osztroviczky Balázs és neje gyermekeikkel, Osztroviczky Mariska özv. Szép Antalné gyermekeivel, Palánki Lajos és József. Számos közeli és távoli rokon nevében is. A temetést a Dankó vállalat rendezzi.

Rokkant katonák foglalkoztatása. A Kereskedő Társulat, a rokkant katonák elhelyezése érdekében, a helybeli pénzintézetek és iparvállalatokhoz a következő megkeresést intézte: Tekintetes Igazgatóság! Minthogy a most megkezdődő sorozások, valamint a különböző okok miatt felmentetteknek meghírdetett jelentkezése alkalmával előreláthatólag a hivatali, irodai és iskolai szolgálók közül igen sokan fognak katonai szolgálatra behívatni és így szükségessé fog válni a katonai szolgálatra berendelt szolgálóknak helyettesítése. A magyar társadalomnak elsődrendű, hazai és emberbaráti kötelességét képezvén az, hogy a hazánk védelmében hősiessen küzdött s rokkantá vált katonák foglalkoztatásáról gondoskodjék, társulatunk, mint a debreceni Kereskedelmi Tanintézet fenntartója, úgy intézkedett, hogy a már harctéren levő, vagy katonai szolgálatra később behívandó szolgáló helyettesítésére olyan rokkant katonák alkalmaztassanak, akik sérülésük következtében polgári foglalkozásukat nem folytathatják, de szolgálai teendőik elvégzésére al-

kalmassak. Tisztelettel kérjük a tekintetes Igazgatóságot, miszerint abban az esetben, ha a vezetése alatt álló intézetnél a katonai szolgálatra később behívandó szolgálók helyettesítése válnék szükségessé, kegyeskedjék első sorban hasonlóképpen rokkant katonák alkalmazását megfontolás tárgyává tenni s erre vonatkozó hajlandóságát dr. Balla Bertalan tb. aljegyző urnál (városház, 32. sz. a. ajtónál) szóval vagy írásban bejelenteni, hogy a városunkban szervezett rokkant bizottság alkalmasnak mutatkozó egyéneket javaslatba hozhasson. Debrecen, 1915 okt. 25. Kiváló tisztelettel: Kardos László elnök, Bárdos Géza főtitkár.

Szemle a megfigyelő kórházakban. Dr. Töply vezértörzsorvos, hadügyminiszteri küldött, dr. Wildner adjutánsával Debrecenben időzött és szemlét tartott az itteni megfigyelő kórházakban. A tapasztaltak felett a legmelegebb elismerését fejezte ki úgy Domahidy Elemér főispán, miniszteri biztos, mint dr. Kenézy Gyula főtörzsorvos előtt, aki az összes megfigyelő kórházak felügyelő főorvosa.

Köszönetnyilvánítás. A Pilseni sörház bérletünk két évi próbaesztendeje ma lejárt. Katonai kötelezettségünk meggátol abban, hogy új bérletet kössünk. Azonban kötelességünknek tartjuk, hogy kedves vendégeinknek úgy az én, mint az orosz fogságban levő társam, Zsedely István nevében is jóakaratu pártfogásukért hálás köszönetünket kifejezzük. Tisztelettel: Haasz Rezső.

Szerelmi dráma. Az Eötvös utca 30. számú háznál tegnap a hajnali órákban véres szerelmi dráma játszódott le. Hajdu Istvánné 20 éves asszony és Kiss Sándor 17 éves legény öngyilkossági kísérletet követtek el. Revolverből magukra lőttek. Közös elhatározással akarták elpusztítani magukat, a golyók azonban csak súlyos sérüléseket okoztak. — Ápolás végett mind a kettőt a közpórházba szállították, ahol a rendőrség kihallgatta őket.

A 42—50 éves népfelkelőkkel való kivételes bánásmódról névze a kereskedelmiügyi miniszter megnyugtató választ küldött az Országos Iparegyesületnek. E szerint a honvédelmi miniszter a hadügyminiszterrel történt megállapodás alapján rendeletet bocsátott ki, mely szerint azok a 42—50 éves népfelkelők, akiknek az önkéntesi jog elnyeréséhez szükséges minősítésük nincs meg, akik azonban személyes képességükkel, hivatásukban végzett szolgálataikkal vagy társadalmi állásukkal igazolják képzettségüket, a katonai szolgálatban kivételes bánásmódban részesülnek. A közönséges kaszárnyai (tábori) munkák végzése alól mentesek lesznek. Ha a szolgálat lehetővé teszi, engedelmehető lesz rúzsukra az is, hogy a laktanyán kívül lakjanak. A kedvezményre vonatkozó részletes intézkedés külön rendeletben fog megjelenni.

A hadsegélyző hivatalba a következő pénzadományok folytak be: Vida Ilonka 2 kor. Tud. Egyetem előadásából tiszta jövedelem második részlet 100 kor. Osztrák-magyar bank tisztviselői, okt. hó: Wilhelm Emil 10 korona, Sexti Emil 5 korona, Neubauer S. 2 korona, Reimann Márton 2 korona, Bugnár Richárd 2 korona, Szentistváni Tibor 2 korona, Nagy Terike 2 korona, Schlosser Erzsike 2 kor. Orle. és Prot. irod. egyesületek Debrecenben tartózkodása alkalmából tartott gyűjtés a katonák meleg ruhájára 203 korona 39 fl. Feidolgozás végett a katonák meleg ruhájára a következők voltak szivesek selymet beszállítani a hadsegélyző hivatalba: Müller Ottóné 60 deka. Fischer Vilmosné 65 deka. Mandel Jenőné 90 deka. N. N. 25 deka. Radó Imre 65 deka. Dr. Nagy Ferencné 20 deka. Szopka Etel 35 deka. Sipos Sándorné 80 deka. Fráter Erzsébet 70 deka. Gellei Jánosné 40 deka. Kollár Mihályné 70 deka.

Hősök temetése. A debreceni megfigyelő állomás katonai parancsnoksága hivatalosan közli velünk a kórházakban elhalt hősekre vonatkozó adatokat:

Domokos János, születési helye Nagyjakabfalva. Temetik ma d. u. 2 órakor a Hatvan utcai temető halottas házából.

Kratschner Reimond, születési helye Olmütz. Temetik ma d. u. fél 4 órakor ugyanott.

Ma, hétfő déli 12 órakor a városháza kistanácstermében a hadikölcsön állandó bizottság, melynek a II. kölcson sikere körül oly nagy érdemei vannak, értekezletet tart. A főispán és polgármester ez uton is kéri a bizottság t. tagjait, hogy az ügy érdekében a gyűlésen megjelenni sziveskedjenek.

Kincstári tűzifa az állami tisztviselőknek. Az áll. tisztviselők országos egyesületének közbenjárására a földmívelési miniszterium elrendelte, hogy a kincstári tűzifanaktárák első sorban az állami tisztviselők szükségletét lássák el. Minden erdészeti hivatal utasítva van, hogy a családos tisztviselőknek legfeljebb 4, nőtlen, de háztartást vivő tisztviselőnek legfeljebb 2 köbméter tűzifát szolgáltatassanak ki a kincstári árjegyzék szerint. A debreceni állami tisztviselők remélik, hogy az illetékes erdőigazgatóság irántuk való teljes jóakarattal fogja ezt a rendeletet végrehajtani.

A Pénzügyi tisztviselők Kuglizó Egyesülete f. évi nov. 6-án, szombatn tartja őszi közgyűlését. Az elnökség.

Élelmiszer helyett keserűvíz. Mulatagos panama híre érkezik Oroszországból. Mint Kopenhágából jelentik, Moszkvában, ahol nagy az élelmiszerhiány, — egy nagy élelmiszer-küldemény helyett — melynek utnak indítását jelezték, — óriási rakomány keserűvíz érkezett. A szállítóknak sikerült a vasuti hivatalnokokat arra bírni, hogy az élelmiszerek helyett a keserűvizet szállítsák el a moszkvai közönségnek.

Felülírtések a hadiküldetésen. Két katonára 1 korona 60 fillér. N. N. 10 fillér. N. N. 1 korona. Békés Emil 1 korona. Katona Sándorné 30 fillér. Hrabecznyné 1 korona. N. N. 10 fillér. Ferenczy László 50 fillér. Andrásfi N. 50 fillér. N. N. 30 fillér. Major Gyula paptamási lelkész 50 fillér. Labos Béláné 10 fillér. N. N. 60 fillér. N. N. 20 fillér. N. N. 50 fillér. Lőrincz József 20 fillér. Aranyi József 1 kor. N. N. 80 fillér. Sárkány 50 fillér. N. N. 1 kor. Kiss Miklós Éradony 1 korona 50 fillér. Csabai Artur 50 fillér. Pécsy Henrik 50 fillér. Hadig Béla 1 korona. Bálint Lajos 50 fillér.

Szerbia, Balkán félsziget orosz és olasz harcterek legjobb kiadási térképei **Antalfynál** kaphatók, Szent Anna utca 13.

Adományok a Katona-Othonnak. A debreceni Katona-Othonnak P. Nagy Imre gazdálkodó 58 korona 5 fillért, Szabó András gazdálkodó pedig 15 koronát adományoztak. A két áldozatkész, magyar ember, akik szívükön viselik derék katonáink sorsát, hajduböszörményi lakos.

Age Madelung Hadnaplóm című könyve a hős magyarokról, kapható Antalfynál, Szent Anna utca 13.

Milyen az időjárás a harctereken? — Hadi operációnk gyors tempóját nemsokára megnehezíti a télies időjárás, mely a harcterek egyik-másikán már mutatkozik is, habár még nem érkeztek jelentések havazásról. Október végén vagyunk s az ország belső részein is észlelhető a temperatura alábbszállása, annyival inkább érezhető tehát ez a szélsőbb égaljak alatt, mint amilyen Oroszország és a Balkán. Középeurópa déli részein, az Alpok vidékén a múlt héten nem volt túlságosan hideg az időjárás. Kódok képződtek, kiterjedtebbek az eddigiekénél és ez volt az oka, hogy az időjárás valamivel enyhébb is volt. Az északi harctereken állandó volt a fagy. A hőmérő 2—3—4 Celsius fokok között ingadozott Nyugatorozországban, Lengyelországban és Bukovinában. Hideg idők jártak, melyek a légkör még na-

gyobb lehülését okozták. A nyugati hadszíntéren, Franciaországban és Belkiumban szokatlanul korán köszöntött be a tél. A belga tengerparton más esztendőknél még enyhébbnek mondható ilyen tájt az időjárás, most azonban a hőmérő gyakran száll a zérus alá. Az Adrián szirokkó dühöng és nagy esőfelleget hoz. A déli Balkánon 6—7 Celsius fokra süllyedt zéró alá a hőmérő.

Ott, ahol a Dnyeszter vize zug... Mikor az est mesélni kezd... stb. aktuális új dalok zongorára és cimbalomra kaphatók Antalfynál, Szent Anna utca 13.

A Debreceni Kölcsonös Segélyző Egyletnél történt újabb jegyzések: Intézeti jegyzés 15.000 korona, Sarkady Dezső, Szilvássy Károly, özv. Kiss Gyuláné 1000—1000 korona, Debreceni Lajos 10.000 korona, Klein Kálmán 2000 korona, Rosenfeld Ignác 600 korona, Székely Simon 500 korona, Szántó Béláné 500 korona, Madar Róza, Patay József 400—400 korona, Nagy Márton, Kovács Gyula, Böszörményi Sándor, Szentjóby Kálmán 300—300 korona, Horvay Emma, Tikos

Dr. Láng sanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinisationhoz, arsonvalisationhoz. Elektromamagnés, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyászat. Thermopenetratio. Modern műtőtrem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium. Debrecen Kossuth-utca.

Pénzt naponta folyósít olcsó kamatra hitelképes egyéneknek a „Debreceni Népszövetségi Hitelszövetkezet”. Varga-utca 1.

Szücsáru lerakat. Magyarország legelsőrendű csúcs nagy iparosaitól a legdivatosabb szörméből egy lerakatot kaptam és azokat gyári árban árusítom. Fekete róka facon garnitúrák 50 koronától. Nagy választék mosómedve, alaska, róka, dara róka garnitúrákból. Szörme sapkák divatformákban, szörme boák átalakítását budapesti műhelyünk részére elvállalok. Rózsa Áruháza, Alföldi palota, a Bikával szemben.

A Royal kávéház árai. A Royal nagy-kávéházban, az intelligens közönségnek egyik kedves találkozó helyén, vasárnap óta a következők a kávéházi ételek és italok árai: fehér és fekete kávé 34 fillér, színházi vacsora 2 korona. Kis üveg fehér bor 60 fillér, nagy üveg 1 korona. Dominó és sakk díjtalan.

Értesítés. Mindazon hölgyek, kik nálam megrendelést eszközöltek, ezúton értesítem, hogy a felöltőkért felutaztam Bécsbe és azokat magammal hoztam. A megrendelők az üzletben átvehetik. Most raktárom újból duzsosan elvan látva a legújabb divatu antilop, velur, boj és himalája felöltőkkel, leányka sötétkék intézeti kabátokkal meglepő szép kálap újdonságok folyton érkeznek. Rózsa áruház, Alföldi palota, a Bikával szemben.

Somossy László cégnél, Hajdumegye szállítója. Újdonságok: Kostüm-kelmék, flanellek, selymek, velezekben.

Mindenféle 
nyomtatványt
gyorsan, izlésesen és olcsón
kiállít a
Debreceni Ujság
nyomdája 

A Bika-disztermének ünnepélyes megnyitása.

Hangverseny Debrecenfalva javára.

Az impozáns Bika palotának immár elkészült a diszterme is. Csak természetes tehát, hogy az alkalomnak is ünnepélyesnek kell lenni, amikor ezt a disztermet rendeltetésének átadják. Mint már jelenthetjük, össze is fogott Debrecen társadalmának vezetősége — élén Márk Endre polgármester és Weszprémy Zoltán nyug. főispánnal — hogy a Bika-disztermének megnyitását igazán kiemelkedő s emlékezetes eseménnyé tegyék. Amint megállapodtak: egy nagyszabású hangverseny-est keretében fog ez lefolyni szombaton, november 6-án, amelyet Debrecen országos viszhangot keltett mozgalmának: Debrecenfalvának javára rendeznek.

Összeállították a műsort is. A Hímnusz, a mi nemzeti imádságunk, hangzik el legelőször is az új helyiségben a városi dalegylet előadásában. Majd Márk Endre polgármester mond megnyitó-beszédet. Ezt követi Halasi Mariska, a szintársulat népszerű tagjának a fellépte, aki Oláh Gábornak Debrecenről szóló gyönyörű új költeményét fogja elszavalni.

Majd pedig Weszprémy Andor hegedűművész és P. Nagy Zoltán zongoraművész, városunk e két zenei kitűnősége, szerepelnek két-két számmal. Csatlakozik még hozzájuk Dienzl Oszkár is, ez az országos nevű zongoraművész.

Ennyit — azt hisszük — elég is előzetesen bejelenteni a Bika-disztermet megnyitó hangversenyéről. Kettős érdekessége lesz az estének: egyfelől az új diszterem bemutatása, másfelől pedig a rendkívül nívós koncert, de amelyek mind egy célt szolgálnak — amely pedig már annyira a szívünkhez nőtt — Debrecenfalva felépítését.

A helyárák a következők: a földszinten: elsőrendű ülőhely 4 korona, másodrendű ülőhely 3 korona, harmadrendű 2 korona. Páhollyok: 10 és 12 korona. Erkélyülés: 2 korona. Állóhely: 1 korona.

Csarnok. A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

— Engem tehát a tengerbe vetettek az aljas gazemberek? mondá a beteg ingerülten: oh, tudom én, kinek a műve volt ez, de rettegjen bosszútól!

A vén ember nevére pillantott.

— Ugy-e megmondtam?! látszott jelenlétét tekintve.

A beteg néhány pillanatig gondolatokba merült, aztán felemelte fejét s a halászra tekintett.

— Fogadja köszönetemet, amiért megmentett, mondá; ön nemcsak nekem, hanem egy szent ügynek is nagy szolgálatot tett; a jutalom ne mis fog elmaradni.

A vén asszonynak csakugy repesett a szíve e szók hallatára; férjének mégis csak igaza volt, gondolá magában.

Az öreg halásznak is tetszettek e szók, de minthogy védencök még nem volt tul minden veszélyen, így szóló hozzá:

— Uram, önnek az állapota a legnagyobb gondozást igényeli; a hideg fürdő következtében nagyon könnyen hagymáz vagy másféle nyavalya állhat be; egy kis gyógyital, —

melynek elkészítéséhez csak mi értünk, remélem megteendő hatását.

A beteg, kinek szemmi oka sem volt kételkedni ezen emberek őszinteségében, igenlőleg bólingatott fejével.

— Szaporán hát anyjuk! szóló a halász ölete párjához. Szedd elő a vakablakból azokat a gyógyfüveket, melyek mindig készletben tartunk s főzd meg a jó izasztó teát.

A vén asszony legott a tűz gerjesztéséhez fogott. Nehogy azonban a rendetlen járása füst megártson a betegnek, a szomszéd barlangba szállították őt s ott puha ágyat készítettek neki nemsokára a gyógyital is elkészült, ezt egy fakanál segítségével beadták a betegnek, ki néhány perc múlva aztán el is szenderedett.

Itt már az ideje, hogy olvasóinkat a beteg kiléte iránt felvilágosítsuk.

A vízből kimentett — sir Richárd volt. De miként került ő a tengerbe?

Olvasóink még emlékezni fognak, hogy a banditák, kik megbízás folytán hatalmukba kerítették, a többször említett pince-helyiségben akarták őt vinni.

Hogy mily sorsban részesült e hirhéd bűnfészek, azt olvasóink már tudják. A banditák azt feltörve és kiürítve találták. Roszat sejtve, nyakra-főre odább álltak s sir Richárdot is magukkal vitték, mert a megígért jutalmat minden áron ki akarták érdemelni.

A sötét büntényt a városban most már nem merték elkövetni, mert féltek a rendőrségtől, azért elhatározták, hogy legközelebbi éjjel a tengerbe süllyesztik.

Oly helyet szemeltek ki, hol a tenger a part körül a legháorgóbb hullámokat vetette — Feltevésök szerint ott menthetetlenül el kellett vesznie, mert a bőszült elem a szirtkehez csapja, azok pedig sem embert, sem hajót nem szoktak kimélni.

Feltevésük azonban mégis megcsalakoztak, számításuk nem sikerült. Sir Richárd belekerült a halász hálójába, ki aztán ki is fogta őt.

Ő tehát meg volt mentve.

A nap már magasán állott, mikor sir Richárd felébredt. Az álom igen jótékony volt reá nézve, de mégis igen gyengének érte még magát.

Sir Richárd már több napot töltött itt s azt tapasztalta, hogy a havas teak vajmi keveset beszélgetnek egymással.

Az öreg reggel ment, este jött. Ugy látszott, hogy nagy buzgalommal teljesíti hivatalát. Sajátságos volt azonban, hogy valahányszor haza tért, halat nem, de annál több portékát hozott.

A vén asszony pedig otthon munkálkodott s a házi rend körül szorgoskodott, még pedig a legnagyobb erélyvel és szigorúsággal.

E szigorú főképp egy rumos hordócskára terjesztette ki, melyet a barlang egyik szegletében rejtgetett s mely fölött ő uralkodott korlátlan hatalommal.

Férjének a legszigorubb takarékosággal mérte ki a lehető legkisebb adagokat, sőt ha rossz kedve volt, éppen semmit sem adott. Ő maga azonban meglehetősen mennyiséget fogyasztott el belőle naponta.

Sir Richárd állapotában most egy kis változás állott be, még pedig nem a legjobb változás. A visszahatás bekövetkezett s oly bágyadság vett rajta erőt, mely ápolóiban a legélénkebb aggodalmat kelté.

A vén halász, ki meglehetősen gyakorlott-sággal bírt az efféle dolgokban, leppangó látzat sejtett.

A vén asszonynak egy új orvosságot kellett főzni, melyhez a füveket maga a vén halász szedte, a beteg naponta kétszer bevette azt, s néhány nap múlva azt az örömdetes tapasztalatot tették, hogy a láz elmaradt.

A gyöngédség s a figyelem, mellyel ápolták, sir Richárdot bámulatba ejté.

— Jó emberek, gondolá magában, a ridég külső nemes szívet takar.

Egy este, a tengeren egy közeli viharnek előjelei látszóttak. A parti fecskék s a sirályok nyugtalanul szállongtak ide s tova, a halak ki-ki csaptak a tengerből s egy nagy pók, mely a barlang egyik szegletében útole fel tanyáját, ide s oda futkosott hálójában.

Az öreg halász előbb tért haza, mint máskor szokott. Teljesen kimerültnek látszott ruhája a felcsapódó hullámoktól át meg áztott.

A vén asszony megszánta az öreget, s nélkül a rumos hordócskához ment s nagy-lelkű áldozatkészséggel megkínálta őt egy pohár rummal, hogy átmelegedjék.

— Nagy vihart várhatunk, szóló az öreg a rumos poharat felhajtva s utána egy nagyot köhintve. Borzasztó felhők tornyosulnak az égen, nyomásuktól megindult a szél s ha kint a vihar, menekülnünk kell innét, mert ha eddig nem is, de most mindenesetre kimos innét az áradat, melyet a szél egyenesen ebe az irányba hajt. Fel kell menekülnünk a sziklákra. Betegünket mindenesetre vinnünk kell, mert igen gyenge még s az időváltozás folytán épen rossz napja van ma.

Sir Richárdot tehát felemelték fekhelyéről, két oldalról átkarolták s úgy vezették ki felé.

Mikor kiértek a barlangból, a vihar már erdített s a tenger háznai magasságu hullámokat vetett.

A csolnak, mely egy csövekhez volt láncolva a széttörés veszélyének volt kitéve. A hullámok ismételen felkapták, a parthoz csapkodták s kevésbe mult, hogy csövekeztől el nem ragadtak.

Az öreg halász nevére bizta sir Richárdot, ierutott a parthoz, leoldozta a járművet s a láncnál fogva a szárazra huzta azt, hol egy kiálló szikladarab mögé tolta.

— Így lá, gondolta magában, most már dühönghetsz tenger, innét ugyan el nem vész.

Aztán visszasiett a beteghez, ki eszméletlenül feküdt a vén asszony karjai között.

Az öreg gyorsan határozott. Hátára kapta a beteget s úgy haladt fölfelé.

A vihar nöftön-nőt, a sötétség rohamosan foglalt tért, a tenger pedig borzasztó hullámokat vetett.

A menekülők végre elértek egy szikla hasadékot.

— Itt biztonságban leszünk, mondá az öreg halász, a hullámok idáig el nem érnek s az eső ellen is amennyire annyira fedve leszünk.

A vén asszony az ójbe mereszté tekintését.

— No ne sokat bámulj, szóló az öreg halász mogorván, hanem készítsünk a betegnek valami fekhelyet, mert azt csak tudhatjuk, hogy a pusztá földön nem fekhetik. — Addig szedjünk mohát, míg az eső át nem áztatja. No szaporán!

Mindketten munkához láttak s néhány perc alatt anyyi mohát kapartak össze, hogy abból egy puha ágyat készíthettek a betegnek.

E pillanatban ágyudörgés hallatszott.

— Hah mi ez? kiálták mindketten egyszerre. Menydögés volt ez, vagy más valami.

Az ágyudörgés ismétlődött.

— Vészlovések! mondá az öreg halász. No az isten legyen irtalmas annak a hajónak, melyet a vihar e sziklás partok felé hajt. De most helyezük el a beteget. A hajóbeliek egy sem segíthet már senki sem.

A mohát szépen eligazitották s a beteget ráfektették.

Most azonban megnyitak az ég csatornái s az eső csak úgy zuhogott.

Aszél be-becsapta a hegyszakadékba a zuhogó esőcseppeket; nem telt el egy negyed óra s ők egész a bőrig áztak.

Az öreg halász aggódva tekintett sir Richárdra, kit csakugy rázott a hideg.

— Csak meg ne haljon! mormogá...

Ekkor hangos ropogás hallatszott a part felől.

— A hajónak vége van! szóló az öreg, a hullámok a parthoz vetették, hol szétzúzatott. Lesz már most bő aratásunk. Jól vigyázz a betegre, én majd letekintek s megmentem, a mi még megmenthető.

Ezzel távozott.

A vihar most egyszerre alább hagyott, az eső elállt s a felhő foszlányok mögöl csillogok kandikáltak elő.

(Folyt. köv.)

Szabászat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyernek csak kizárólag intelligens leányok 11

ÖZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLYE GABRIELLA

Kossuth-utca 45. szám alatti szabászat és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Boros hordók! új és használt

250 hektó 25 literestől 550 literig minden nagyságban, **káposztás kádak** kaphatók hordógyáramban.

Báró Györfy Miklós

Debrecen,

Nap-u. 4. Interurban telefon 12-83

Használtkáposztás hordót veszek

Kereskedők figyelmébe ajánlom

Gőz-kávépörkölt és fűszermalmomat

Gróf Dégenfeld-tér 1. alatt pörkölt és őrst a legutányosabb árban eszközölök.

A tisztelt vendéközönségnek ajánlom a naponta frissen pörkölt kávé, a nálam vásárlt kávé ingyen megdarálom és kívánatra díjmentesen a bevásárlást haza szállítom.

Friss liptói turó állandóan nagyban és kisnyben kapható.

A híres szamosújvári gombákból nagy raktár.

Lindenfeld J. Jenő.

fűszernagykereskedő.

Városház-utca 2. Telefon 79

Zalai Márk tanár

(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet) 3 havi könyvvitell és gyorsírási tanfolyama

november 4-én veszi kezdetét. Óriási gyakorlatnál fogva az egyöntetű kisebb csoportokra osztott felnőttek 3 hó alatt többet jobban végezhetnek, mint zsenge koruk ugyanannyi év alatt. — Több szakkönyvek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. — Beiratás délelőtt 10—12 órig

Czeizler Jenő, Német és szépírási

tanfolyama Bethlen-utca 2L novemder 4-én ismét megnyílik

Alapos, lelkiismeretes tanítás. Társalgás, nyelvtan, magyar és német helyesírás. Máv. altisztek, keresk. alkalmazottak, iparosok és polgáristák részére külön tanfolyamok. Javító- és maganvizsgálatokra felelősség mellett előkészít. Havi tandíj 15 K. Kívánatra külön órák. Jelentkezés egész nap

Legjobb aromás és zamatos kávé csakis

Kávé Királynál

kapható.

Fő-üzlet: Dégenfeld-tér 11. Telefon 388.
Fiók-üzlet: Csapó-utca 17. Telefon 495.

Gyomorgöros, kólka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknel a legkitünőbb háziszor a :-:

Hollandi Gyomorcseppek

Egy üveg ára

40 fillér.

Kapható:

MIHALOVITS JENŐ gyógyszerésztárban. DEBRECZEN.

Kiadó sörcsarnok és vendéglő.

A Kossuth és Piac-utca sarkán levő, legmodernebb berendezéssel :-:

alagsori vendéglő és sörcsarnok

f. évi nov. 1-től kezdve kiadó. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Első takarékpénztárhoz.

Nagy János

kályhás-mester.

Virág-utca 17. sz.

Elvállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását Takaréktüzhelyek rakását és javítását. Új kályhákat jutányos árban szállítok, az általam elkészített kályhák 50 százalék fűtőanyag megtakarítást eredményeznek, munkámért jótállást vállalok. Vidékről is a munkát jótállással vállalom. Levélbeli meghívásra azonnal megyek, a megrendeléseket postosan teljesítem. 1520

Dr. SZTANKAY ABA

gyógyszerésztára a „NÁDOR”-hoz.

Debrecen, Szt.-Anna-u. Attila-tér.

Ajánlja a bélműködést legideálisabban szabályozó tudományos alapon épült hashajtóját, az

Eulaxans tablettáit.

Olyanok, kik kénytelenek állandóan hashajtót használni, sok esetben idült bélrenyheségüktől megszabadultak. Eulaxans hashajtó használatánál azon időközök, melyekben a hashajtó bevétele szükségessé válik, megnagyobbodnak. A hatás csikarás nélkül áll elő s nem vizes, hanem a természetes széklettelhez legjobban hasonlító. — Előkelő egyetemi orvos-tanárok s orvosok által ajánlva s kitünő hatása előismerve. 1 tubus ára K 1.20. Főraktár: Budapest, Török József gyógyszerésztárban, Király-utca 12. Kapható a készítőnél s a legtöbb gyógyszerésztárban.

VEZÉRSZEREPE TÖLTENEK BE

AVILÁGHIRŰ TURUL CIPŐK

"TURUL"

cipőgyár rész-
vénytársaság

TEMESVÁR

A monarchia leg-
nagyobb cipőgyára.



130 saját fióktelep. —
900,000 pár évi gyártás
1200 munkás
és alkalmazott

FIÓKRAKTÁR:
DEBRECZEN,
Piac-u.
48. sz.

TELEFON: 691.

Apró hirdetések.

Ajánlat.

Hagyma, elsőrendű legolcsóbban kapható, míg a készlet tart. Nyugoti-utca 12. Telefon 65. Weissbrum. 9626

Zománc-lak minden színben és mennyiségben kapható. — Weisz festék üzletében Hatvan-u. 11. 9490

Földvári Mór

16 éves debreceni első elektro-technikai gyára, minden szakmabeli cikket tökéletes kivitelben készít. Eléggett villamos motorokat és dynamókat veszen.

Földvári Mór

Széchenyi-utca 55. sz. Ugyanott tanuló felvétetik.

Kiadó emeleti modern négy szobás lakás novemberre. Arany János-u. 19. 220

Jószágot, teletetésre elvállalok. Cím a kiadóhivatásban. 233

Olcsóbb a tej-

nél, ha teázunk, 1 liter jó tea rum 2 kor., kiváló finom 2.40 kor. Révi Ferenc és Tsa. Rum és Likörgyárban, Hatvan-utca Kis állomásnál.

5 kilóig engedélyezett faládákat kaphat Piac-utca 56. — Megvehető mellett. Udvarban bent. 9109

Három butorozott szoba kiadó. Simonyi-ut 25. sz. alatti. Értekezhetni Sas-utca 3. szám. 9689

Szép urilakás kiadó. Rákóczi utca 12. szám. 160

Poloskairtó Schwartz Izso lakása, Debrecen, a Drabos-utca 34. szám. 9737

Mind-szentre !!

izléses szép sirkoszorúkat kaphatunk Fehértől Béla temetkezési intézetében. Degenfeld-tér 4 Szolid árak mellett! Kivilágítás rendezését elvállalja, esetleg hozzávaló díszítést, égetőket, lámpásokat stb. kölcsönöz.

Fűtésnél sokat megtakarít, egész séges és kellemes meleget kap, ha vaskályhát és takaréktűzhelyeket samottal kibéleli. 5 kg. házhoz küldve 1 korona. Cseréplakálygyár. Ferenc József-ut 8. Telefon: 9-29. 9789

DEBRECENI PENZ-VÁLTÓBANK és ZÁLOG KÖLCSÖN r.t. Simonffy-u. 13.

Mint hivatalos jegyzési hely a III. hadikölcsönre jegyzéseket elfogadunk.

Minden 100 kor. 6%-os hadikölcsön kötvényre 75 kor. kölcsönt folyósítunk 5%-os kamattal. A még fenmaradó 21 kor. 60 f. készpénzzel, vagy olyan értékpapírral, esetleg bankköveteléssel fedezhető, amelyet ezen célra elfogadhatónak találunk. Minden hadikölcsön jegyzési ügyben költség és jutalékmentesen járunk el.

Felvilágosításokat a hivatalos órák alatt — készséggel nyújt az ügyvezető igazgató. Telefon 298.

Alföldi villamosági vállalat — szakszerűen és jutányosan készít mindenemű villamos vezeték berendezéseket. Piac 10. Telefon 567. Tanulók felvétetnek. 9790

Kereslet.

Aranyat, ezüstöt, zálogcédulát veszen Steiner Mihály — Csokonai-utca 32. 144

Lévi Benjámín katonai szállító villany erőre berendezett férfi szabó műhelyében munkások és munkások jó heti keresettel egész télen munkát kaphatnak. Jelentkezni Csapó utca 12. ruha üzletben, egész nap. 9825

Forgott és sonkolyos mézet veszek. Bármilyen mennyiségben. Király Nándor. Hajdunánás. 233

Vaszertergályos és lakatos tanulók felvétetnek, Preizler Mór. Piac-utca 58. 9337

Könyvelő vagy könyvelőné felvétetik Csillag József fűszernagykereskedésébe 9836

Egy kifutó fiú felvétetik, ki szüleitől lakik, fűszerüzletbe volt előnyben részesül. Arany János utca 15. 9723

Napszabónak egy jó nagymunkás felvétetik a Szedlák és Vámos céghez. 9814

Gyári munkások alkalmazást nyernek. Tanoncok fizetéssel felvétetnek a Vasbutorgyárban. 9801

Motorkezelő azonnal felvétetik, szikvizgyárban jártasok előnyben. Telek-utca 100. 9815

Aranyérmekkel kitüntetve: PÁRIS LONDON, BERLIN, BRUSSEL.

LEJÓBB FELPERCZ ALATT HAT.

FEJFÁJÁS KÁBULTSÁG ELLEN.

MIGRAIN. SZEDÜLÉS ELLEN.

NÁTHA. ARA KOR. 1.20 KOR.

1 ÜVEG 35 ADAG

ANTIDOL

KAPHATÓ MINDEN GYÓGYSZERTÁRBAN!

Főraktár: **Dr. Széleányi Arpád** gyógyszerész, „Kossuth”-gyógyszertár, Debrecen, Piac-utca 30. sz. Augustus-tüdőbeteg szanatórium. Debrecen sz. kr. város alkalmazottai és sz. gényei. A debreceni kerületi munkásbiztosító pénztár. M. kir. államasutak vállalat, külön és műhelyi betegséglgyő pénztár. A posta által ki betegséglgyő. Országos betegápolási alap. Gyermekmenhely. Zion, Bikur-Cholim és Szt.-egylet stb. összes egyleteknek állandó szállítója.

Linoleum és Szőnyegház HAAS LIPÓT Debrecen Telefon: 644 Piac-utca 58

AJÁNlja:

Katonai vízmentes köpeny K 23-50-től	Ebédlőszőnyeg K 19-60-tól
Nőigummi-köpeny K 30—-től	Hencserátvető K 11—100-ig
Férfi gummi-köpeny K 30—-től	Garnitúrák és asztalterítők nagy választékban.
Sár és hócipők nagy választékban.	Cocus-futó szőnyeg K 3-10 méter
Linoleum futószőnyeg K 3-10-től	Gummi Lavoár K 5-80, 7-80 és 13-50
Linoleum mozdó, elő és ebédlő szőnyeg, legolcsóbb gyári árban.	Gyermek viaszos kötény K 1-60
Lábtörők minden árban.	Logpárna K 7
Szővet szőnyeg osztály:	Hátizsak K 4-50-től
Szővet futó szőnyeg K 1-10, 1-40, 1-60 és minden árban.	Takarók K 3-10-től. Lábszárvéd csavaró K 4-50, 5-30, 5-60. Vízhatlan magas K 14.
Tapestry és velvert futószőnyegek óriási választékban.	Bőr-lábszárvédő K 21.—

ÓRIÁSI

bajok vannak most a bádogdobozok körül a nagy fémhiány miatt, úgy hogy gyáramban több izben üzemmavar fordult elő, mert nem tudtam a sokféle nagyságu bádogdobozokat beszerezni. Mely tisztelettel kérem tehát a t. fogyasztó közönséget, hogy bevásárlásainál legyen szivescsak az óriási

FEDÁK

cipőkrémet kérni, hogy a szükséges dobozok készítése egyöntetű legyen, mert csak így lesz módomban tisztelt vevőim óriási szükségletét, dacára a súlyos viszonyoknak kielégíteni.

CIPŐKRÉM

ma már nélkülözhetetlenné vált minden háztartásban, mert Házi-asszonyaink meggyőződtek arról, hogy ezen kipróbált, jó cipőkrém az összes gyártmányokat felülmúlja.

Az óriási Fedák-cipőkrém a nyers anyagok folytonos emelkedése folytán

40 filléres árban

kerül forgalomba, mert sikerült nagyobb mennyiségű, elsőrendű minőségű nyers anyagot beszerezni és így a háboru előtti kitűnő jó minőségben

mindenütt kapható!

Vadász Zsigmond

vegyészeti gyára

Budapest, VI., Lehel-utca 29. sz.